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Come contrassegnare le risposte sul foglio per le risposte:

IK
Come correggere gli errori sul foglio per le risposte:

Firma breveLa risposta esatta ricopiata

Come correggere gli errori nel libretto d’esame:

La risposta sbagliata barrata e messa tra parentesi La risposta esatta Firma breve

IK(Matura)          državna matura
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INDICAZIONI GENERALI

Leggi con attenzione tutte le indicazioni e seguile.
Non voltare la pagina e non risolvere i quesiti finché non lo permetterà il responsabile dell’aula d’esame.
Incolla gli adesivi di identificazione su tutti i materiali d’esame che hai ricevuto nella busta sigillata.
L’esame dura 90 minuti.
Davanti ad ogni gruppo di quesiti c’è l’indicazione per la loro soluzione. Leggila con attenzione.
Puoi scrivere sul foglio per la brutta copia, ma il suo contenuto non verrà valutato.
Scrivi in modo leggibile. Le risposte illeggibili verranno valutate con zero (0) punti. 
Nella seconda pagina di questo libretto d’esame è indicato il modo di contrassegnare le risposte  
e il modo di correggere gli errori. Nella correzione degli errori occorre mettere una firma breve.  
È vietato firmare per esteso, con nome e cognome.
Usa esclusivamente la penna a sfera di colore blu o nero.
Una volta risolti i quesiti, controlla le risposte.

Ti auguriamo tanto successo!

Questo libretto d’esame contiene 20 pagine, di cui 1 vuota.
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I. Quesiti a scelta multipla

Nei quesiti proposti di seguito, fra le risposte indicate solamente una è quella esatta.
Sul foglio per le risposte, segna la risposta esatta con una X.
La risposta esatta porta un punto.

1.	 Quale forma di politica pubblica si occupa dell’attuazione della Riforma curricolare? 

A.	 estera
B.	 sociale
C.	 ecologica
D.	 scolastica

(1 punto)

2.	 Quale fra le organizzazioni indicate di seguito, è orientata con il proprio operato, pricipalmente 
alla conquista del potere? 

A.	 il sindacato del lavoratori
B.	 il partito politico dei lavoratori
C.	 l’associazione dei lavoratori disoccupati
D.	 la fondazione per il rafforzamento dell’occupazione

(1 punto)

3.	 Il presidente spagnolo Francisco Franco ha conquistato il potere nel 1936 con un colpo di stato 
e quindi ha promulgato delle leggi in base alle quali ha governato. Che cosa caratterizza il suo 
governo e il suo potere?

A.	 la legalità e la legittimità
B.	 l’assenza di legittimità e di legalità
C.	 la legittimità con l’assenza di legalità
D.	 la legalità con l’assenza di legittimità

(1 punto)

4.	 I cittadini di quale stato possono scegliere i propri rappresentanti al Parlamento europeo?

A.	 Estonia
B.	 Norvegia
C.	 Svizzera
D.	 Ucraina

(1 punto)



5.	 Quale fra le funzioni proposte di seguito è di competenza del parlamento quale istituzione 
politica?

A.	 attuazione delle leggi
B.	 rappresentanza dei cittadini
C.	 gestione della politica economica
D.	 proposta del bilancio statale

(1 punto)

6.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, per quale motivo esiste la suddivisione 
del potere in potere esecutivo, legislativo e giudiziario? 

A.	 a causa dell’interdipendenza finanziaria fra gli organi del potere
B.	 a causa del funzionamento più semplice degli apparati del potere
C.	 a causa del controllo reciproco dei titolari del potere
D.	 a causa della necessità di collaborazione reciproca fra gli organi del potere

(1 punto)

7.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, quale organo statale delibera in merito 
alla proclamazione delle zone protette sul territorio della Repubblica di Croazia?

A.	 il Sabor croato
B.	 la Procura di stato
C.	 il Governo della Repubblica di Croazia
D.	 il presidente della Repubblica di Croazia 

(1 punto)

8.	 Come si conquista la completa autorità politica?

A.	 mediante legittimità e legalità
B.	 mediante candidatura alle elezioni
C.	 mediante un discorso politico
D.	 mediante fondazione di un partito politico

(1 punto)

9.	 Quale fra i cambiamenti proposti nel campo dell’economia è seguito da un alto tasso di 
inflazione?

A.	 l’aumento dell’occupazione
B.	 l’aumento della ricchezza dello stato
C.	 l’aumento del prezzo dei prodotti e dei servizi
D.	 l’aumento della quantità dell’offerta dei prodotti e dei servizi

(1 punto)
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10.	 In quale tipologia di bene rientra il computer acquistato per bisogno personale? 

A.	 pubblico
B.	 capitale
C.	 di consumo
D.	 libero

(1 punto)

11.	 Un imprenditore è proprietario di una fabbrica di bevande analcoliche. Con quale fra le attività 
proposte, l’imprenditore risponde alla domanda economica di base relativa a come produrre?

A.	 con la diminuzione delle bevande energetiche
B.	 acquisendo la concessione per lo sfruttamento dell’acqua
C.	 allargando l’attività a mercati nuovi
D.	 con l’introduzione di un’acqua nuova al gusto di mirtillo

(1 punto)

12.	 Quale forma di economia politica si occupa della ripartizione del denaro del bilancio pubblico?

A.	 la politica delle entrate
B.	 la politica tributaria
C.	 la politica monetaria
D.	 la politica di consumo generale

(1 punto)

13.	 Come si chiama il calo generale del costo di tutti i beni e servizi la cui conseguenza è 
l’aumento del potere di acquisto del denaro?

A.	 inflazione
B.	 deflazione
C.	 svalutazione
D.	 deprezzamento

(1 punto)
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14.	 Qual è lo strumento di politica monetaria usato dalla banca centrale nel momento in cui decide 
in merito all’acquisto di carta valori? 

A.	 riserve obbligatorie
B.	 intervento in valuta estera
C.	 operazioni sul mercato aperto
D.	 possibilità sempre disponibili

(1 punto)

15.	 Qual è l’organizzazione economica regionale che è stata abbandonata dalla Repubblica di 
Croazia, nel momento in cui è entrata a far parte dell’Unione europea?

A.	 Associazione europea di libero scambio (EFTA)
B.	 Unione economica e monetaria (EMU) 
C.	 Organizzazione per la sicurezza e la cooperazione (OSCE)
D.	 Accordo centroeuropeo di libero scambio (CEFTA)

(1 punto)

16.	 Come si chiama il processo economico di sviluppo delle corporazioni transnazionali che hanno 
sede in Europa e la cui produzione si svolge in Asia?

A.	 transizione
B.	 privatizzazione
C.	 globalizzazione
D.	 industrializzazione

(1 punto)

17.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, a chi può essere limitato il diritto allo 
sciopero nel caso in cui non ci siano circostanze eccezionali? 

A.	 ai poliziotti
B.	 ai ristoratori
C.	 ai macchinisti
D.	 ai piloti di aerei civili

(1 punto)
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18.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, quale fra i diritti indicati di seguito, può 
essere limitato per legge da parte della Croazia a causa della difesa del proprio ordinamento 
legale?

A.	 il diritto elettorale
B.	 il diritto a un processo equo
C.	 il diritto alla libertà di confessione religiosa
D.	 il diritto alla circolazione sul territorio della Repubblica di Croazia

(1 punto)

19.	 Un’associazione ecologica, mediante la raccolta di firme fra i cittadini tenta di ostacolare una 
delibera comunale, relativa alla costruzione di una discarica di rifiuti ingombranti. Come si 
chiama il documento sottoscritto dai cittadini?

A.	 petizione
B.	 convenzione
C.	 interpellanza
D.	 referendum

(1 punto)

20.	 Qual è la competenza dei rappresentanti al Sabor croato nel momento di promulgazione di una 
legge?

A.	 abrogazione della legge
B.	 attuazione della legge
C.	 proposta della legge
D.	 presentazione della legge

(1 punto)

21.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, quale diritto viene garantito ai cittadini 
croati sul territorio degli stati membri dell’Unione europea, indipendetemente dal loro luogo di 
residenza?

A.	 del posto di lavoro
B.	 di soggiorno permanente
C.	 di tutela sociale
D.	 di libertà di circolazione

(1 punto)
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22.	 I rappresentanti al Sabor croato discutono in merito all’operato violento di un partito 
politico extraparlamentare considerando esso stia affondando la democrazia. Ai sensi della 
Costituzione della Repubblica di Croazia, quale organo del potere statale può vietare l’attività 
di tale partito?

A.	 il Sabor croato
B.	 la Procura di stato
C.	 la Corte suprema della Repubblica di Croazia
D.	 la Corte costituzionale della Repubblica di Croazia

(1 punto)

23.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, a chi viene affidata la competenza di 
proporre i membri del Governo della Repubblica di Croazia? 

A.	 al Sabor croato
B.	 al mandatario – premier incaricato
C.	 al presidente della Repubblica di Croazia
D.	 alla Corte costituzionale

(1 punto)

24.	 Quale istituzione ha il compito di attuare la politica monetaria della Repubblica di Croazia?

A.	 l’Agenzia finanziaria
B.	 la Camera di commercio della Croazia
C.	 la Banca nazionale croata
D.	 il Governo della Repubblica di Croazia

(1 punto)

25.	 Il Governo della Repubblica di Croazia discute in merito all’istruzione. Il presidente 
della Repubblica di Croazia non condivide la posizione della maggioranza del Governo 
della Repubblica di Croazia e considera che l’istruzione pubblica debba essere gestita 
diversamente. In questo caso, quali sono le possibilità del presidente della Repubblica di 
Croazia garantite dalla Costituzione? 

A.	 Può esprimere il veto sulle delibere del Governo della Repubblica di Croazia.
B.	 Può proporre soluzioni al Governo della Repubblica di Croazia.
C.	 Può partecipare alla votazione all’interno del Governo della Repubblica di Croazia.
D.	 Può indire un referendum senza la firma congiunta del presidente del Governo della 

Repubblica di Croazia.

(1 punto)
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II. Quesiti a risposta breve

Nei quesiti proposti di seguito, rispondi con una risposta breve (una parola, alcune parole 
oppure una proposizione semplice).
Scrivi la risposta solamente nell’apposito spazio nel libretto d’esame.
La risposta esatta porta un punto.

26.	 Come vengono denominate le organizzazioni come GONG e Azione verde che fondano la 
propria attività sull’associazionismo volontario dei cittadini e sono indipendenti dalle istituzioni 
statali? 

__________________________________________________________________________

(1 punto)

27.	 Nell’autogestione locale i cittadini spesso deliberano in modo diretto e quindi hanno aderito 
in gran numero al referendum per il cambiamento del piano urbanistico del comune. Come si 
chiama la cultura politica caratterizzata da tale comportamento della cittadinanza?

__________________________________________________________________________

(1 punto)

28.	 Come si chiama l’idelogia politica, formatasi dopo la Seconda guerra mondiale, che unisce 
l’ideologia del conservativismo con il liberalismo economico? 

__________________________________________________________________________

(1 punto)

29.	 In quale forma di ordinamento statale i titolari della sovranità erano esclusivamente gli 
appartenenti alla nobiltà, come ad esempio, i membri a vita del Gran consiglio di Venezia?  

__________________________________________________________________________

(1 punto)
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30.	 Come si chiama la poca disponibilità degli elettori ad uscire alla urne nelle elezioni politiche a 
causa del poco interesse oppure a causa della mancanza di opzioni politiche a cui conferire la 
rappresentatività politica?

__________________________________________________________________________

(1 punto)

31.	 In quali spazi hanno sede i seggi elettorali a cui possono accedere i cittadini croati che al 
momento delle elezioni per il Sabor croato si trovano all’estero?

__________________________________________________________________________

(1 punto)

32.	 Quele forma di potere viene espletata dal procuratore di stato?

__________________________________________________________________________

(1 punto)

33.	 Quale concetto si riferisce alla diminuzione del valore della kuna croata in rapporto al dollaro 
americano, causato dal commercio di dette valute sul mercato in valuta estera?

__________________________________________________________________________

(1 punto)

34.	 Come si chiama la struttura di mercato in cui lo stato è l’unico acquirente di treni elettrici?  

__________________________________________________________________________

(1 punto)
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35.	 Come si chiamano le istituzioni finanziarie che raccolgono dai cittadini i mezzi finanziari sotto 
forma di deposito e poi li piazzano come crediti?  

__________________________________________________________________________

(1 punto)

36.	 Nella condizione dell’economia attuale, il mercato, elimina automaticamente dalla partita quei 
soggetti economici che risultano essere non efficenti e poco produttivi. Come si chiama il 
modello di funzione di mercato appena descritto?

__________________________________________________________________________

(1 punto)

37.	 Nel primo quadrimenstre dell’anno, il prezzo di un cellulare ammontava a 2.000 kune e la 
richiesta era di 1.000 pezzi. Nel terzo quadrimestre, il prezzo del cellulare è sceso a 1.300 
kune e la quantità richiesa è aumentata a 1.700 pezzi. Quale sarà la pendenza della curva 
delle richieste nell’esempio descritto? 

__________________________________________________________________________

(1 punto)

38.	 Nel momento attuale dell’economia croata, quale attività terziaria ha la maggior incidenza nel 
prodotto sociale lordo della Croazia? 

__________________________________________________________________________

(1 punto)

39.	 A quale principio costituzionale può appellarsi il cittadino croato che non desidera affiggere nel 
proprio ufficio un simbolo religioso?

__________________________________________________________________________

(1 punto)
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40.	 Il consiglio comunale ritiene che il riassetto della spiaggia principale, prima dell’inizio della 
stagione turistica, possa essere finanziato dal proprio bilancio, ma per deliberare a riguardo 
desidera includere tutti i cittadini interessati. Ai sensi della Costituzione della Repubblica di 
Croazia, accanto al referendum, in quale modo i cittadini possono decidere indirettamente 
riguardo alla questione appena presentata? 

__________________________________________________________________________

(1 punto)

41.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, chi può concedere la grazia al 
condannato, che deve scontare una pena carceraria?  

__________________________________________________________________________

(1 punto)

42.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, in caso di dichiarazione di sfiducia a un 
singolo membro del Governo della Repubblica di Croazia, chi propone al Sabor croato il nuovo 
membro del Governo della Repubblica di Croazia?  

__________________________________________________________________________

(1 punto)

43.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, con quale maggioranza il Sabor 
delibera a riguardo del cambiamento dei confini della Repubblica di Croazia? 

__________________________________________________________________________

(1 punto)

44.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, quale organo del potere statale, con 
l’obiettivo dello sviluppo economico del paese, introduce la politica di fiscalizzazione e si 
preoccupa della sua attuazione presso tutti i soggetti interessati? 

__________________________________________________________________________

(1 punto)
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45.	 Come si chiama il processo economico di trasformazione dei beni dello stato e di passaggio 
all’economia di mercato che la Croazia stava attraversando alla fine del XX secolo? 

__________________________________________________________________________

(1 punto)

46.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, quale era la struttura del parlamento 
croato nel 1990? 

__________________________________________________________________________

(1 punto)

47.	 Quanti parlamentari devono votare per lo scioglimento anticipato del Sabor croato affinché tale 
decisione sia valida?  

__________________________________________________________________________

(1 punto)
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III. Quesiti a riposta lunga

Nei quesiti proposti di seguito leggi attentamente i testi proposti e rispondi scrivendo alcune 
proposizioni, in modo chiaro e conciso, concentrandoti su quanto sia importante per la 
soluzione del quesito. 
Scrivi la risposta solamente nell’apposito spazio nel libretto d’esame.
La risposta esatta porta uno oppure due punti.
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48.	 Leggi attentamente il testo. 
 
gennaio 2021 
Il premier olandese Mark Rutte, venerdì scorso, ha comunicato le dimissioni del propio governo, 
assumendosi le responsabilità per la cattiva gestione del sistema di sussidio finanziario per i 
bambini per cui un migliaio di famiglie si sono trovate in difficoltà finanziarie (…). 
Le dimissioni sono scaturite in seguito all’inchiesta parlamentare dello scorso mese, che ha 
scoperto che gli impiegati dell’ufficio imposte hanno denunciato erroneamente le famiglie per 
frode. 
L’inchiesta ha dimostrato che 10.000 famiglie circa, hanno dovuto restituire una decina di 
migliaia di euro, precedentemente percepiti sotto forma di assegno famigliare, per cui sono 
andati in bancarotta, e i problemi maturati nel frattempo hanno causato anche disoccupazione 
e divorzi. 
Le famiglie hanno subito “un’ingiustizia inaudita“, ha detto Rutte. 
Il gran numero delle famiglie che si sono trovate sul banco degli imputati sono migranti oppure 
hanno la doppia cittadinanza.

Fonte: https://www.jutarnji.hr 
Nota: I dati relativi alla fonte del testo saranno pubblicati nelle soluzioni.
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�Nomina e spiega due aspetti presenti nell’esempio descritto e relativi alla responsabilità del 
governo in uno stato democratico.

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

(2 punti)
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49.	 Leggi attentamente il testo. 
 
Prima della pandemia da COVID-19, erano presenti sul mercato, le mascherine protettive del 
tipo medico a tre strati e quelle respiratorie FFP2 e FFP3 con valvolina. Prima della pandemia 
il prezzo era basso, e venivano acquistate da una determinata categoria di consumatori 
quali gli ospedali e le fabbriche. Con la comparsa della pandemia da COVID-19, c’è stato un 
aumento estremo della richiesta delle mascherine. 
In riferimento al fatto che il prezzo delle mascherine prima della pandemia era basso, i 
consumatori hanno acquistato maggiori quantità di mascherine e ciò ha causato la scomparsa 
e successiva mancanza delle mascherine sul mercato. 
In seguito a tale comportamento dei consumatori, il prezzo delle mascherine ha avuto una 
brusca impennata, in quanto la produzione delle stesse non ha potuto seguire a pari passo 
i bisogni del mercato. Con l’aumento del prezzo, i consumatori hanno smesso di acquistare 
maggiori quantità di mascherine e ciò ha stabilizzato il prezzo delle mascherine sul mercato. 
 
Come si chiama la legge di mercato descritta nel testo? Spiega come tale legge influenzi il 
rapporto tra le quantità dei beni richiesti e il loro prezzo sul mercato.

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

(2 punti)
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50.	 Leggi attentamente il seguente testo. 
 
Gli allievi del liceo di una città hanno partecipato alla Competizione nazionale di Fisica 
svoltasi presso la sede di un liceo di un’altra città, e si sono piazzati al quinto posto. Non 
hanno riportato un buon risultato. Dopo la Competizione hanno visitato la scuola ed hanno 
capito che il gabinetto di Fisica era di gran lunga meglio attrezzato di quello presso la loro 
scuola. Ritengono che potrebbero conseguire risultati migliori nelle competizioni successive 
se avessero a disposizione un gabinetto migliore. Di conseguenza, sono pronti a promuovere 
un’azione per l’allestimento di un gabinetto specializzato per la fisica presso la loro scuola. 
 
Indica la denominazione dell’iniziativa che dovrebbe essere avviata dagli allievi al fine di 
realizzare il proprio obiettivo: l’allestimento presso la loro scuola media superiore, di un’aula 
specializzata e ben attrezzata per le lezioni di Fisica. Spiega quali tre attori (parti interessate) 
potrebbero aiutarli nel raggiungimento di tale obiettivo.

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

(2 punti)
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